

不一样的湿地，我的陶堰水乡

□陶志浩

应绍兴陶堰街道乡贤会的邀请，“五一”假期里，我回到故乡陶堰。

故乡是名副其实的水乡，此刻我正站在水边，望着成片成片的家乡水，想起我曾在一篇文章里发过的感言：水到了绍兴就会变得神奇。那一年到兰亭，我被那弯弯的曲水吸引，这样窄，又这样浅，却流淌了百年千年。为什么呢？哦——一曲水流觞，觞里装着酒，岂止是酒呢，觞里还装着歌，装着诗，装着的是文化，有了文化就不一样，就变得神奇。

陶堰，文人辈出的地方，水里流淌着满满的文化。让我们听听有文化的陶堰先人是怎么给水起名的？水乡有江、有河、有湖、有洋还有泊。

水边有一座山，山上有一座塔，叫白塔，塔边有一个寺，叫白塔寺，对着塔与寺的那片水起名叫白塔洋。白塔洋，多好的名字，蕴含着大慈、大爱、大的胸怀。

站在水边远望，可以望见对岸一处处的村落，一户户的人家，这片水是两岸人家共有的，起名叫百家湖，多么和谐，和谐共生。

白塔洋与百家湖不是互相隔绝的，你看，洋伸出一只手，湖也伸出一只手，你拉着我，我牵着你，湖与洋牵手的地方是一条江，叫清塘泾江，是江沟通了洋与湖。江名很有诗意，放声读一读“清塘泾江”这四个字，像是有金属的声音响起，好听极了。

对了，还有泊，该给泊起一个什么名呢？我们的陶堰先人不仅有文化还有大气势，竟起了这样一个名：洋湖泊——让洋与湖来修饰泊？够气魄！泊念着洋、恋着湖，你看，百家湖与洋湖泊无缝对接，相拥相吻，显出几分的浪漫与十分的亲切。

除了洋、湖、江和泊，自然还有河——古运河。记得我小时候叫萧(山)曹(娥)运河；慢慢延伸了，改叫杭甬运河；到了杭州自然会与京杭大运河相接，现在也可叫大运河了，但作为陶堰人，我更愿叫她古运河。

呵呵，陶堰，你有江有河有湖有泊还有洋，终于有人发现，这是湿地呀！

当然是湿地啦，自然是湿地啦。但陶堰的湿地不一样，因为她有文化。不妨听听原文化部长孙家正是怎么说的？2007年10月，孙部长在扬州有过一个演讲，

他说：自然的河流是人类文明的摇篮；人工的运河则是人类文明的杰作。这好像是对陶堰说的，是啊，陶堰这个文明的摇篮里养育出了多少文人！据陶堰史书记载，仅明清两代，就有进士43个、举人112个、贡生83个。一方水土养一方人，陶堰的水真是不一样！

除了文化，还有与水相关的精神。4月29日，因乡贤会的安排，我有幸参观了乡村振兴先行村：泾口村。运河从泾口村穿过，横跨运河有一座百年古桥——泾口大桥，桥下有一条纤道，纤夫从桥下的纤道奋力奔出。今天已经没有纤夫了，奔出的一组雕塑。背弓着，腰弯着，头却是昂着的，双眼直视远方——坚韧，刚毅，不畏烈日，不惧严寒，且风雨无阻，勇往直前！

陶堰的水证明，凡有文化的必有精神。让我们再回到白塔洋，关于白塔洋，陶堰的史书里记载着这样一个传说：一次嵇康夜宿白塔驿站，在白塔洋岸边谱下奇曲《广陵散》。我相信，嵇康一定从白塔洋的浪里找到了灵感。白塔洋，你有大慈大悲的菩萨心，也有惊涛裂岸一声吼的金刚怒。相应的——《广陵散》有纷披灿烂的异彩，更有戈矛纵横的浩气。金庸大侠将《广陵散》的精髓融进剑道，这剑便纵横天下。

望着浪奔浪流的白塔洋，我像是见到一位壮士

士踩着《广陵散》的旋律，踏着白塔洋的浪花大步前来。他怀着壮士一去不复还的英雄气，两次冒死行刺慈禧；他主张用暴力手段实行中央革命，推翻清王朝。他是饱读诗书的书生，更是气壮河山的革命志士，他就是从陶堰西上塘村出来的陶成章。

白塔洋，你方圆十里，有容乃大。你善待众生，心怀慈悲。面对微波荡漾的白塔洋，眼前浮现出一位老人的身影。老人的心里装着天下，他是中国最早研读《共产党宣言》的先进人士之一，他曾是早期中国共产党的党员(后听从党的安排留在国民党)。他热心慈善，为家乡的办学、为家乡的公益慷慨解囊。他一心致力于国内和平，一心致力于国共合作。他大气谦和，他就是陶堰邵家出来的和平老人邵力子。

果然是不一样的家乡水，你孕育了多少文人志士！再来听一听孙家正部长的演讲。孙部长满怀深情地讲了这样一句：河流对于两岸百姓，不是生母，便是乳娘。

呵，陶堰家乡的水呵！知道了，我每饮一杯水，我知道那是你的乳，是我生命的羹！

此刻，我站在家乡的水边，想到54年前的1969年2月25日，那一天，我告别家乡的水去远方的边疆戍边。

54年后的今天，我在水边问洋，问湖，问泊，问江与河，54年前的家乡水是否还有一滴的存留？水奔过来，浪涌过来，簇拥在我的脚下。

懂了，知道了：可能入海了，可能蒸发了，54年前的水不会再有一滴的存留。但你还是白塔洋，还是百家湖，还是洋湖泊，还是江与河。

懂了，知道了：因为你有了根，根在陶堰；因为你有了魂，文化与精神铸成的魂。有了根与魂，水便有了生命，便变得神奇，生生不息地流淌着，流淌成历史长河。

令人欣喜的是，今天的陶堰街道正在认真挖掘陶堰水乡的文化，正在努力追溯陶堰水乡的历史，正在与时俱进地创造水乡新的历史。

有如一夜春风来，千树万树梨花开，陶堰湿地公园建设正在快速推进，美丽乡村成片涌现。

一位村民向我走来，这样热心，这样兴奋，对我说：再过几个月，这里将更美丽！

我相信——没有理由不相信。
(作者退休前系导报总编辑)



作者(左图右一、右图左二)在陶成章故居、邵力子故居与陶、邵后人留影

记忆深处的供销社

□温圣魏

供销社，对于现在的年轻人来说，几乎没什么印象。而对于50、60后的我们这一代人来说，既熟悉又亲切，既温暖又怀念。昔日的供销社，一个孩提时代心之向往的地方，串起童年一个个甜蜜的回亿。

那时候的乡村供销社，麻雀虽小，五脏俱全。在物质匮乏的时代，生活在乡村的人们生活必需品，小到针头线脑、火柴煤油，大至收音机、自行车、缝纫机，都需要到供销社购买，而且很多东西都是凭票供应。因此在农村，供销社是商品流通的主要渠道。

家乡的供销社处于公社的中心位置，一幢红砖到顶的两层楼房子，是全公社最豪华的楼房。门市部的东边卖各种吃的，货架上摆着各种各样的瓶装白酒、五加皮酒、虎骨酒，还有水果罐头、补脑汁之类的东西，货架下是一溜大缸，里面分别装着白糖、盐、酱油、散装白酒。烧酒、酱油和醋散发的香味混杂着海带、咸鱼的咸腥味，弥漫着整个门市部，有一种说不出的感觉。玻璃柜台上放着几个大玻璃瓶子，里面装着纸包糖以及各种各样的饼干，柜台里的货架上摆放着小塑料袋包装的味精、糖精、糖果、香烟、火柴……有人来买东西时，售货员便熟练地拿起一杆盘秤给你称，称好后倒在一张正方形的黄色草纸上包好，然后再从头顶上方悬挂着的一种类似“辘轳”的纹盘上，迅速拽下一

条长长的纸绳，熟练地捆扎好纸包递给你。如果是送人的，售货员还不忘在纸包上放上一片小小的红纸，以图吉利。

这个柜台对我们小孩子是最有吸引力的，柜台里面放着花花绿绿的纸包糖和奇形怪状的饼干，散发的芳香把我们的馋虫都快引了出来，馋得我们不知不觉地吞口水。纸包糖除了按重量卖，也按数量卖，一角钱可以买10~15颗，那花花绿绿的糖纸还是小时候的我们竞相收集的藏品。纸里包着的糖有橘子味的、苹果味的、香蕉味的，尽管糖块很硬，但含在嘴里，甜在心里，糖块在嘴里慢慢融化，谁也不舍得嚼碎吞下。一次，村里有个水稻师傅，是江苏来的知青，有一年回江苏过完春节，带回来一袋纸包糖，在晒谷场上分给村里的小孩，每人一颗，我含着糖在嘴里转来转去，不小心把糖吞了下去，看到别的小孩嘴里还含着糖，我急得哇哇大哭，母亲问我怎么回事，我眼泪婆娑地说“我嘴里的糖不见了”，乐得同伴们哈哈大笑。

那时候，我每天最乐意做的事，就是放学后到供销社帮母亲买生活用品。母亲总是叫我打酱油、买盐和火柴之类的东西。母亲给我的钱，总要比买东西要花的钱多出一两毛。我积攒下来，留着买学习用品和零食，供销社里有书卖，多数是小人书，也有通俗小说。这些图书陪伴我度过

了美妙的少年时光。

因为供销社的特殊地位，售货员的职业十分吃香，想进供销社工作也是很困难的。上初中时，父亲想买一辆自行车，不得不找到在供销社当主任的一位学生父亲帮忙才买到。新车到手时，父亲异常兴奋，周末父亲骑新车带着我，哼着小调从村里往学校赶，结果在下坡时，一不小心连人带车滚下山坡，摔得鼻青脸肿。

除了紧俏商品“近水楼台”，每到月末，供销社关门盘点，盘出来的尾货特价处理，例如一种布料剩下的布头，都不够做一件衣服、一条裤子，就当特价商品处理掉，不需要布票，钱也便宜不少。这时候，供销社的职工也可以优先买下。

“三十年河东，三十年河西”。改革开放以后，国家逐步取消了商品统购统销政策，个体经营者如雨后春笋般出现，人们购买商品再也不用凭计划凭票供应了，供销社独一无二的“尊贵”地位也渐渐消失，以前在乡村的供销社也被许许多多的小卖部、经销店所取代，随着商品经济的不断繁荣，现在超市、专卖店、连锁店、网购已成为商品流通的主要渠道。昔日的供销社，是我童年生活缩影的一部分，它永远珍藏在我记忆的最深处……

(作者系中国散文学会会员)

浙江分类广告

- 杭州兼善信息科技有限公司遗失公章、财务章、法人章(李福印)各一枚，声明作废。
- 浙江意多网络科技有限公司遗失公章一枚，声明作废。
- 浙江意多网络科技有限公司遗失财务章一枚，声明作废。
- 杭州毛山旅游发展有限公司遗失公章一枚，声明作废。
- 杭州空素服饰有限公司遗失公章一枚，编号3301040246263，声明作废。
- 杭州顺元上达科技合伙企业(有限合伙)遗失公章、财务章、法人章(林毅印)各一枚，声明作废。
- 杭州巨星园林工具有限公司减资公告：经本公司股东决定，本公司认缴注册资本从1000万美元减至100万美元，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视为没有提出要求。
- 义乌市朝众建材有限公司遗失公章(编号33078210248821)、财务章(编号33078210248822)各一枚，声明作废。

- 减资公告：浙江新两仪纺织有限公司(统一社会信用代码：91330401MA2CXNWE51)经股东会决议，拟向公司登记机关申请减少注册资本，注册资本由1000万元减至50万元，请相应债权人自公告之日起45日内向本公司提出申请要求清偿债务或提供相应的担保，特此公告。
- 台州市志成电镀有限公司遗失公章一枚，编号3310040189235，声明作废。
- 台州市金波服饰有限公司遗失公章一枚，编号33100210113228，声明作废。
- 个体户林炳地遗失公章(编号33100410102285)、法人章(林炳地印，编号33100410102286)各一枚，声明作废。
- 义乌市庄妮日化有限公司遗失公章一枚，编号3307250209797，声明作废。
- 义乌市庄妮日化有限公司第一分公司遗失公章一枚，编号33078210745332，声明作废。
- 义乌市伟长鸿供应链管理有限责任公司遗失公章一枚，编号33078210745603，声明作废。
- 北京风华旅行社有限公司金华分公司遗失营业执照正本，声明作废。
- 杭州临安姚斌土石方工程队遗失财务章一枚，声明作废。

- 北京风华旅行社有限公司金华分公司遗失公章一枚，声明作废。
- 台州杰毅网络科技有限公司遗失公章一枚，编号3310811009805，声明作废。
- 杭州丝穆美发有限公司注销清算公告：本公司股东已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视为没有提出要求。
- 杭州余杭铭刚贸易商行遗失公章一枚，声明作废。
- 杭州合隆商业运营管理有限公司减资公告：经本公司股东会决定，本公司认缴注册资本从100万元减至10万元，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视为没有提出要求。
- 杭州正创货运有限公司遗失公章一枚，声明作废。
- 义乌市爵记电子商务有限公司遗失公章一枚，声明作废。
- 义乌市奥妍服装有限公司遗失公章一枚，编号33078210101981，声明作废。
- 义乌市铭德艺术培训有限公司遗失公章一枚，编号33078210294146，声明作废。

- 浙江鸿峰建筑工程有限公司遗失公章一枚，声明作废。
- 义乌市箬岙平面设计工作室遗失公章一枚，编号33078210783463，声明作废。
- 义乌市卓轩玩具有限公司遗失公章一枚，编号3307250487870，声明作废。
- 金华市沛康贸易有限公司遗失公章一枚，编号33078310130461，声明作废。
- 杭州尚科鱼电子商务有限公司遗失公章一枚，声明作废。
- 南昌县小翘泽饭店遗失公章、财务章、法人章(王晓兵印)各一枚，声明作废。
- 浙江泰合物业管理服务有限公司遗失合同专用章一枚，编号3310041009325，声明作废。
- 浙江机施建设集团有限公司富阳分公司遗失公章(编号3301830224404)、财务章、发票章、法人章(罗有坤印)各一枚，声明作废。
- 杭州六浩机电设备有限公司遗失由杭州市西湖区市场监督管理局于2013年03月25日核发的营业执照正本，统一社会信用代码91330106063959016H，声明作废。